

Poština plačana v gotovini.

V 30 dneh 30 številok

4 strani ob ponedeljkih in dnevih po prazniku
 6 strani ob delavnikih
 8 strani ob nedeljah
 za borih
12 dinarjev mesečno

nudi v Sloveniji samo
„GLAS NARODA“

Mesečna naročnina
 12 Din, za inozem-
 stvo 20 Din. Ured-
 ništvo: Ljubljana,
 Gregorčičeva ul. 23.
 Tel.: 2566, int. 3069
 Maribor, Aleksan-
 drova c. 16. Tel. 2290.
 Celje, Prešernova 6/I

GLAS NARODA

Uprava: Gajeva 1.
 Telefon 3855. - Ček.
 račun: Ljubljana
 št. 14.614. Oglasi po
 ceniku. Pri večkrat-
 nih objavah popust
 Maribor, Aleksan-
 drova c. 16. Tel. 2290.
 Celje, Prešernova 6/I

Današnja številka vsebuje:

Sanatorij za jetične želez-
 ničarje
 Strašno odkritje na št. 59
 Zanimivosti iz Dolenjskih
 Toplic
 Vesti iz Italije
 Po čem bo letošnje vino?
 Uredba o znižanju uradni-
 škkih prejemkov

Št. 142 Izhaja vsak dan

V Ljubljani v petek, dne 20. septembra 1935

Rokopisov ne vračamo Leto I.

Sanatorij za jetične železničarje

Čitamo, da je prometni minister g. Spaho dovolil postavitev posebnega paviljona za pljučno bolne železničarje v Kasindolu, ki leži 15 km od Sarajeva. Za zdaj je določenih 50 postelj. Paviljon naj postavi Humanitarni fond železničarjev.

Spominjamo se, da se je Osrednji humanitarni fond svoječasnno zanimal za postavitev takega sanatorija nekje v Dravski banovini. Komisijske so si razne kraje tudi že ogledale. Sprejeta je bila misel, da bi se sanatorij za železničarje postavil ob Golniku, ki bi železniškemu sanatoriju nudil svoje strokovno osebje in tudi upravni aparat. S tem je bilo nameravano, da se sanatorijsko zdravljenje železničarjev tudi pri moderni zdravniški oskrbi poceni, da se na ta način dobe sredstva za učinkovitejšo protituberkulozno borbo med železničarji, ki je tako nujno potrebna. Vsi ti načrti so padli v vodo.

Kasindol je bolj okrevališče, kakor zdravilišče, ki je last SUZORA in pod upravo Okrožnega urada v Sarajevu. Dosedaj v to zdravilišče bolniki z odprto tuberkulozo niso prihajali in zato zavod tudi ni razpolagal z ureditvami, ki so za sanatorij za jetične neobhodno potrebni. Tudi zdravnikov-specialistov zavod ni imel. Zato dvomimo, ako je Kasindol primeren kraj za tak sanatorij. Drži pa, da režija ne more biti poceni, ker se ista ne more ziliti z režijo za ostalo zdravilišče, ako naj bo sanatorij urejen po modernih načelih desinfekcije in preventivnih metod.

Prav je, ako ima Bosna s pokrajinami, ki s prometnimi žilami težijo v Sarajevo, svoj poseben sanatorij. Toda v interesu uspešne borbe proti tuberkulozi in v važnem interesu bolnikov samih pa moramo biti proti temu, da bi nameravani paviljon v bližini Sarajeva postal osrednji sanatorij za železničarje iz vse države. Vemo, da ima Sarajevo skrajno slabe prometne zveze na vse strani, bolniki bi bili na obupno dolgih vožnjah izpostavljeni težkim nevarnostim, živeli bi daleč od svojcev, često v tujem miljeju, ob hrani, ki je niso vajeni. V interesu bolnikov samih moramo centralizaciji sanatorijskega zdravljenja ugovarjati, ker ekonomski in zdravstveni razlogi nujno govore za decentralizacijo. V Dravski banovini imamo dva sanatorija, Golnik in Topolšico. Stvarni razlogi govore za priključitev železničarskih sanatorijev obstoječim sanatorijem. Isto načelo moramo podčrtati za sanatorije vojaštva in orožništva in za vse ostale stroke uradništva, ki imajo svoje fondse za postavitev sanatorijev. Opozorjamo zlasti organizacije železničarjev na kvarne posledice take zdravstvene politike. Z našimi skromnimi sredstvi moramo gospodariti koncentrično in ekonomično, ker le na ta način bomo ustvarili dobre pogoje za moderno sanatorijsko zdravljenje jetičnikov. Ako poleg finančno propadajočih sanatorijev gradimo še nove sanatorije, delamo usodne napake v zdravstveni politiki.

Vremenska napoved

Novi Sad: Oblačno in deževno vreme, po vsej kraljevini, razen skrajnega jugovzhoda, kjer bo prevladovalo jasno vreme. Na severozapadu se je začelo polagoma jasneti. Temperatura je padla po vsej državi, le na skrajnem jugovzhodu se je nekoliko zvišala.
 Prognoza za jutri: Polagoma se bo zjasnilo in ob enem se bo temperatura zvišala, na zapadni polovici države. Ohlajenje, oblačno in deževno vreme bo le v vzhodnih in južnih krajih. Sonce vzide ob 5.21, zaide pa ob 17.42.

Poslednji ženevski poskus

Abesiniji Djibuti in Zeilo, Italiji Ogaden in Danakil

Nad Abesinijo pa mednarodno nadzorstvo DN z guvernerjem in mednarodno policijo — Italijanski odgovor v soboto

Zeneva, 19. septembra. w. Abesinska delegacija je snoči izjavila, da bo dala definitivni odgovor na predloge petčlanskega odbora v teku enega tedna.

Italija bo zahtevala tridnevni rok za odgovor na predloge odbora petih. S tem v zvezi bo nova seja italijanske vlade, ki je sklicana za soboto.

V krogih tukajšnje italijanske delegacije so predlogi petčlanskega odbora vzbudili razočaranje. Dasi predlog, ki ga je sestavil ta odbor, globoko posega v suverenost Abesinije, vendar po drugi strani ne more v celoti zadovoljiti stremljenj Italije. Italija smatra Abesinijo za svoje interesno področje. Načrt petčlanskega odbora pa predvideva mednarodno nadzorstvo nad Abesinijo pod zaščito DN. Krogi italijanske delegacije pravijo, da taka rešitev ne bi ustregla potrebam Italije.

Madariaga posreduje

Madariaga, ki ga je petčlanski odbor pooblastil, naj posreduje pri obeh nasprotnih strankah, je že začel s svojo diplomatsko akcijo. Predlogi, ki jih bo Madariaga stavil Italiji in Abesiniji, se opirajo na to, da je treba Abesiniji nuditi finančno in upravo pomoč pod okriljem DN. DN naj bi imenovalo guvernerja oz. svetovaleca z najširšimi kompetencami. Med drugim, naj bi mu bila prideljuna tudi mednarodna policija, ki naj bi zamenjala domače orožništvo in vojaštvo. Guverner in častni mednarodne policije pa ne bi smeli pripadati narodnosti onih držav, ki meje na Abesinijo. V gospodarskem oziru

ustreza predlog petčlanskega odbora v dobri meri tudi željam italijanske vlade. Abesiniji naj bi odstopili pristanišči Djibuti in Zeilo, Abesinija pa bi odstopila Italiji pokrajini Ogaden in Danakil.

Zdaj so na vrsti sankcije

Iz teh podatkov izhaja, da se vprašanje nahaja tam, kjer je bilo do zdaj. Ni upanja, da bi Italija zaradi teh predlogov popustila. Nove Mussolinijeve izjave so pesimizem samo povečale. Zato govore tu zdaj samo še o sankcijah, ki naj bi jih izvedla Velika Britanija in morda tudi Francija, če bi Italija stopila v vojno. Vse kaže, da namerava Italija kljub temu vztrajati v Zenevi do kraja, pa čeprav samo negativno in pasivno, kakor do zdaj.

Za koga se bo odločila Francija?

London, 19. septembra. n. Francosko stališče o morebitnem izvajanju sankcij seveda tudi zdaj vzbuja največje zanimanje listov. Splošno mnenje je, da bo Pariz v skrajnem slučaju vendarle šel z Anglijo. Neko poročilo pariškega dopisnika »Timesa« pravi, da bo francoska javnost po Lavalovem povratku zahtevala, da ji pove, kako daleč misli iti na poti skupne akcije. Nekateri se boje, da pojde predaleč, drugi pa pravijo, da dovolj daleč sploh ne more iti. Če bi se potrdila ženevska verzija, da je Laval obljubil Mussoliniju, da ne bo sodeloval pri nobeni vojaški operaciji, bo njegov položaj postal nevzdržen.

Mussolini: Danakil-pesek, Ogaden-kamenita puščava... Ne gremo nazaj!

London, 19. septembra. n. Današnji »Daily Mail« priobčuje izjavo, ki jo je dal Mussolini njegovemu posebnemu poročevalcu Wardu Pricu. Poročevalce je opozoril Mussolinija na predloge petčlanskega odbora, o katerih pišejo listi, da jih Italija smatra za nezadostne in za slabše, kakor so bili predlogi, ki jih je stavila italijanski vladi konferenca v treh v Parizu. Na to vprašanje je Mussolini odgovoril:

Ne zbiram puščave...

»Načrt petčlanskega odbora ni samo nesprejemljiv, nego je v resnici smešen. Kaže, da me ima odbor DN za navadnega zbiraleca puščave. Če so točna poročila posameznih časopisnih agencij o teh predlogih, tedaj jih ne bi mogel drugače razumeti, kakor da pomenijo ironijo. Vse kaže, da hočejo italijanski potrebi glede razširitve ustreči z odstopom puščave v Danakilu in kamenitega sveta v Ogadenu.

Kaj so nam dali Francozi?

V svojem nadaljnjem razgovoru je Mussolini izjavil, da so mu Francozi pred nedavnim odstopili 110.000 kvadratnih milj Sahare, kjer stanuje samo 62 ljudi, ki so jih šele po daljšem iskanju našli v neki zapuščeni dolini, kjer se slučajno nahaja nekaj vode.

Sam pesek...

Pokrajina Danakil, je dejal Mussolini, je izsušeno dno nekdanjega morskega zaliva. V dolžini 200 milj je sam pesek, kjer ne poganja

nič ena bilka. V teh krajih ne more živeti nič najprimitivnejši Abesinec.

O Ogadenu je Mussolini izjavil, da je to kamenita puščava. Peščena puščava še lahko nekaj koristi. Kaj pa naj počnemo s puščavo, je vprašal Mussolini, kjer je samo kamenje in kjer ne more nič rasti?

Glede načrta mednarodne uprave in orožništva je Mussolini izjavil, da ti načrti ne računajo s sodelovanjem Italije. Kaže, kakor da nam predlagajo, naj se vrnemo domov s svojimi 200.000 vojaki... S tem naj dokažemo, da smo jih poslali v Vzhodno Afriko samo na izlet. Tega ne bomo v nobenem primeru storili.

Mussolini je nato izjavil, da bi se moral odbor sveta DN posvetiti bistvu abesinskega vprašanja. Upoštevati bi moral predvsem to, da pravega abesinskega naroda ni. Pač pa je tam pleme Amharov, ki je z orožjem v roki zasušilo ostale narode v Abesiniji. Ta ljudstva bodo mnogo boljše živala pod italijansko oblastjo. Sicer pa bo Italija tudi vladajočemu plemenu samemu mogla nuditi mnogo boljše pogoje za življenje in mu utreti pot k resnični prosvitljenosti.

»Ne potrebujem nasvetov iz Ženeve!«

Zeneva, 19. septembra. w. Aloisi ne bo potoval v Rim. V zvezi s tem se doznava v krogih DN, da je Mussolini sporočil Aloisiju tole:

Ne potrebujemo nasvetov iz Ženeve.

Bo vojna, ne bo vojne? Kaj pravijo v Addis-Abebi

Spopad na Sredozemskem morju

Addis-Abeba, 19. septembra. s. Angleško poslanstvo v Addis-Abebi je izdalo vse potrebne varnostne ukrepe. Več poslopj je opremljenih s strojnimi proti letalom. Abesinska vlada proučuje zdaj predloge petčlanskega odbora. Neki svetovalec cesarja Haile Selassija je izjavil, da so ti predlogi malone istovetni z abesinskimi, kar pomeni, da so sprejemljivi. Z italijanske meje proti Eritreji poročajo o obširni rošadi čet.

Nič pred decembrom...

Napetost pa je tu zadnje dni vendarle popustila, ker smatrajo, da ni neposredne nevarnosti za vojaška dejanja radi nali-

vov zadnjega časa, ki so zmehčali zemljo v obmejnih pokrajinah. Nadalje so mnenja, da Italija še ni dokončala svojih priprav. Računajo, da pred decembrom ne bo nobenega spopada.

...a vojna je neizogibna

London, 19. septembra. n. — Današnji »News Chronicle« priobčuje poročilo iz Addis-Abebe, ki pravi, da smatrajo cesar Haile Selassie in njegovi glavni svetovalci, da je vojna neizogibna. Po njihovem mnenju je izbruh vojne samo vprašanje kratkih dni, v najboljšem primeru pa vprašanje tednov. Abesinska vlada pričakuje s stoičnim fanatizmom nadaljnjih dogodkov

in pozorno spremlja ženevske diplomatske dogodke. Abesinski državniki so prepričani, da se bo ženevska predstava končala s tragedijo. Verjetno je, da bo Abesinija radi videza sprejela predloge petčlanskega odbora, dočim jih bo Mussolini odklonil brez besede. Abesinski cesar polaga največje upe na to, da bo prepoved izvoza orožja v Abesinijo preklicana še pred izbruhom sovražnosti.

S tem v zvezi je abesinski cesar že otvoril svojim predstavnikom v Evropi obilne kredite za nabavo orožja. Abesinskemu poslaniku v Londonu je n. pr. stavil v neki tamošnji banki na razpolago kredit v znesku 50.000 funtov sterlingov.

Ko bodo goreli kresovi...

Pariz, 19. septembra. r. Posebni poročeval »Tempsa« javlja iz italijanske Eritreje, da so ceste proti meji v glavnem dograjene. Italijanske čete se nahajajo za utrjenimi črtami. Med posameznimi utrjenimi postojankami in mejo so razvrščeni manjši stražni oddelki in neredne enote domačinov, ki jim poveljujejo italijanski oficirji. Tudi Abesinci so utrdili svoje postojanke, odkoder bodo nudili odpor. V Adui in Axumu, ki sta izpostavljeni letalskim napadom, so postavili na višje ležeča mesta straže, ki naj v nevarnosti zažgo kresove.

Pariz, 19. septembra. r. Gibanje angleškega brodograditeljskega in vojaške ukrepi Velike Britanije so zbudili v tukajšnjih političnih krogih mnogo večjo pozornost, kakor razvoj italijansko-abesinskega spora v Zenevi.

»Temps« smatra, da je seja angleške vlade, ki so ji prisostvovali vsi merodajni ministri, zadosten dokaz, da bo Velika Britanija izdala vse potrebne ukrepe. To pa ne pomeni, da hoče Velika Britanija pospešiti dogodke in postaviti na kocko svoj svetovni položaj, kar bi po zadnjih izjavah Mussolinija privedlo do vojne.

Velika nervoza italijanskega javnega mnenja radi ukrepov Velike Britanije resno ogroža delo diplomacije. V Italiji pridobiva misel o spopadu na Sredozemskem morju čedalje več pristašev.

Pariz, 19. septembra. Havas poroča iz Londona, da je krenila v Sredozemsko morje tudi prva in druga eskadra angleških križark. Iz tega izhaja, da je sedaj že vsa angleška domača mornarica v Sredozemskem morju.

Avstrija zahteva enakopravnost

Dunaj, 19. septembra. d. V razgovoru z zastopnikom Havasa je zunanji minister Berger-Waldenegg izjavil, da polaga Avstrija veliko važnost na to, da ji DN prizna enakopravnost z drugimi državami, zlasti glede oborožitve. Minister se je pri tej priliki zahvalil velikim zapadnim silam, ki so sklenile pospešiti akcijo glede podonavskega pakta. Berger-Waldenegg je kategorično demantiral poročila, ki so v zadnjem času krožila v tujini o nestalnosti dr. Seluschniggove vlade.

Dunaj, 19. septembra. Uradno poročajo, da se je večeraj vršila seja ministrskega sveta in da sta zunanji in finančni minister poročala o zasedanju DN. Ministrski svet je z zadovoljstvom vzel na znanje, da je avstrijska delegacija porabila priložnost in na seji DN jasno in nedvoumno podala avstrijske zahteve po enakopravnosti in da so te zahteve bile deležne simpatičnega sprejema. V istem smislu je Avstrija sporočila DN zahtevo, da se Avstriji zagotovi enaka pravica glede izvolitve v svet DN.

Lvov : Zagreb — 2:2

Lvov, 19. septembra. AA. Včerajšnja teniška tekma med Zagrebom in Lvovom se je končala 2:2. V singlu je zmagal Hebdna nad Kukuljevićem s 5:3, 7:9 in 6:2. V dublu sta Kukuljević in Palada premagala poljsko dvojico Hebdna in Wittmanna s 6:0, 7:5 in 6:0.

Politični utrinki

„Zdravo“ ali „Amen“

»Slov. Gospodar« z dne 18. t. m. prinaša: »Zdravo!« Ker se pri nas odredbe hitro spreminjajo, res ne vemo, s katero je bil uveden v naše šole pozdrav »zdravo«. Starši se priložujejo, zakaj se vsiljuje otrokom tak pozdrav. Kako pa naj sodimo o tistem, ki ga mali šolski otrok pozdravi na ulici s »Hvaljen Jezu«, pa se otroku ne odzdravi, ali pa kot odgovor zabruna, »Zdravo?!« Mi zahtevamo vzgojo po krščanski načelih. Zunanji izraz kake vzgoje pa je krščanski pozdrav »Amen«. Vprašamo javno oblast, ali je dovoljeno v šoli otrokom vsiljevati omenjeni pozdrav? — Povedati že moramo, da je v tej »pritožbi« Slov. Gospodarja presneto malo logike, pač pa dosti lastnosti, ki so vse prej ko krščanske.

Konferenca pri dr. Matku — demanti

Zagrebski »Obzor« poroča, da sta lista »Novosti« in »Jutro« priobčila o razmerah v združenih opoziciji, posebno pa v vrstah bivše HSS vest, da se je vršila pri dr. Matku konferenca poslancev, ki predstavljajo bivšo HSS. Oba lista sta tudi poročala, da so posvetovanja zaenkrat še tajna, da pa bo že naslednji dan izdan komuniké. »Jutro« je še dodalo, da so razpravljali o poročilu, ki ga je prinesel gosp. Vilder iz Beograda. Te vesti demantira »Obzor« in pravi, da je pooblaščen od dr. Matka izjaviti, da te informacije niso resnične. Pri predsedniku dr. Matku ni bilo nobene konference in zato tudi ni bilo mogoče ničesar prikrivati in niti je mogoče izdati komuniké. Posamezni narodni poslanci, ki so dospeli v Zagreb zaradi proslave odkrija spomenika Don Franu Buliću, so obiskali in pozdravili dr. Matka, kar je povsem naravno. Razumljivo je, da so ob tej priliki razgovarjali tudi o politiki. To ni bila nobena konferenca, posebno ne konferenca vseh izvoljenih zastopnikov in kandidatov liste dr. Matka ter predstavnikov bivše HSS, kakor sta poročala imenovana lista.

„Obzor“ se pritožuje

Odmevi dnevnega tiska v zvezi z bivanjem g. Vilderja v Beogradu so dali zagrebškemu »Obzoru« povod, da v posebnem uvodniku ta poročila popravlja. Tako pravi med drugim: Beograjsko »Vreme« piše, da je g. Vilder prišel v Beograd, da ponovno vpostavi zveze med beograjsko in zagrebško opozicijo, da ni bil delegiran od dr. Marčka, pač pa da je prišel kot predstavnik samostojnih demokratov. Njegova misija da je ostala brez uspeha, da pa se je približal znatno gledišču Ljube Davidovića in Jose Jovanovića. Vse te vesti »Obzor« kategorično demantira in pravi, da je vodilna misel združene opozicije ta, da doseže svobodne politične volitve, razpust sedanje skupščine in razpis novih volitev, zato je nemogoče, da bi dr. Matček podpisal skupni program za vso izvenparlamentarno opozicijo. Na isti način zavrača »Obzor« tudi beograjsko »Pravdo«, ki je napovedala, da bo program izvenparlamentarne opozicije kmalu izgotovljen in predložen v podpis vsem šefom izvenparlamentarnih skupin. Ravno tako ostro demantira »Obzor« vest zagrebških »Novosti«, po kateri bi se imel v najkrajšem času v Zagrebu sestaviti izvršni odbor združene opozicije, ki naj bi pozneje izdelal skupno platformo za rešitev naših notranjih vprašanj. Zagrebški »Obzor« povdarja, da ima vsaka izvenparlamentarna skupina svoj program in svoja politična gledanja. Zato o kakih sestavi izvršnega odbora združene opozicije ne more biti govora. Pač pa povdarja »Obzor«, da se bo v kratkem sestavil delavni tehniški odbor, da spravi v harmonijo propagando in akcijo izvenparlamentarne opozicije, posebno, tako povdarja »Obzor«, za pripravo bodočih skorajšnjih parlamentarnih volitev.

Hmeli

Zalce, 19. septembra.

Ojačenje in zboljšanje cen je opažati tudi pri slabih in srednjih kakovostih. Nekaj čisto rdečega hmelja je bilo danes prodanega za Din 15.—. Eno partijo gladko zelenega blaga so večera vnovčili za Din 27-50. Povpraševanje vedno živahnije in se računa, da bo letos prodan zadnji kilogram.

Poročilo z dne 17. t. m. dopolnjujemo tudi toliko, da na podlagi dosedanjih poizvedb lažne vesti o padanju cen in o potrebi takojšnje prodaje ni razširil med ljudstvom inozemski komisijonar gosp. Essig, ampak neki njegov osebni protivnik, ki se je po raznih organih poslužil neloyalno Essigovega imena in trosil neresnične vesti o nizkih cenah. Preiskava teče.

Vedno se še ponavljajo iz Savinjske doline po raznih ljudeh v inozemstvu špekulacije z našim hmeljem à baisse. Zaradi tega so hmeljarji iz okolice Zalca sklicali za nedeljo, dne 22. t. m. ob 10. uri v Zalcu pred kolodvorom hmeljarsko zborovanje in protestni shod proti tlačiteljem hmeljskih cen.

Doznali smo tudi za govorice, da je tržni nadzornik od Zalcana podkupljen, ker baje dopušča tržanom nedovoljeno prekupčevanje s hmeljem. Na te neosnovane in Bogve od koga lansirane govorice sporočamo, da so vse sumljive osebe, neglede na položaj in ugled, ki so v Zalcu na sumu, da se bavijo z nedovoljenim veriženjem, ugotovljene, pod stalnim nadzorom orožništva in da je proti njim tudi uradno postopanje v toku. Le škoda, da ni mogoče kazni oziroma obtožbe izvršiti dokler niso zbrani vsi obtežilni podatki.

Seja poslancev skupščinske večine

Prehrana pasivnih krajev

Dravska banovina bi morala tudi med pasivne kraje - Poleg polit. zakonov pridejo še drugi

Beograd, 19. sept. b. Kakor smo že včeraj na kratko poročali, se je snoči v prostorih finančnega odbora Narodne skupščine vršila seja, kluba skupščinske večine narodnih poslancev. Seji je predsedoval predsednik Stevan Janković, udeležili pa so se vsi poslanci, med njimi tudi minister dr. Mehmed Spaho, dr. Komnenović, dr. Svetozar Stanković in inž. Miloš Bobić. Glavna vprašanja, ki so se obravnavala na tej seji, so bila vprašanja prehrane v pasivnih banovinah, h katerim pa vlada Dravske banovine ne pristiže. V debati je govorilo več poslancev iz banovin, ki so na vprašanje o prehrani interesirani. Za Dravsko banovino je govoril dr. Ivan Lovrenčič, ki je naglašal, da spada tudi Dravska banovina med pasivne in da bi bilo potrebno, da tudi ona dobi podporo za prehrano svojega prebivalstva. Sklenilo se je, da se pred-

videna javna dela pospešijo in da se prevozni stroški pri prevozu koruze znižajo od 50 do 75 odstotkov. Takšne znižane prevoznice bodo izdajale banovine posameznim prevozom, zadržam in občinam v pasivnih krajih.

Beograd, 19. sept. b. Poleg političnih zakonov, ki se smatrajo za najvažnejše in za najnujnejše, bo vlada predložila še niz drugih zakonov z namenom, da z njimi izpopolni praznine našega zakonodajstva in izboljša, kar je bilo slabega v nedavni preteklosti. Razen zakonov o volitvah narodnih poslancev, o tisku, o društvih, zborih in dogovorih, za kar so že pripravljene elaborati, bo vlada predložila še druge zakone, med njimi zlasti zakon o korupciji, ki je v obrisi že gotov v ministristvu za pravosodje.

Finančni minister o znižanju plač

Beograd, 19. septembra. AA. V zvezi z uredbo o znižanju prejemkov državnih in samoupravnih uslužbencev je finančni minister g. Dušan Leticica dal danes popoldne zastopnikom listov tole izjavo:

Malone vsi naši državni proračuni izdatkov so imeli zadnja leta tole obliko: neizmerni osebni izdatki napram materialnim izdatkom. Pri skupni vsoti 10.265 milijonov 214.361'40 Din izdatkov v proračunu za leto 1935/36, odpade na osebne izdatke okroglo 5.200 milijonov, ozirom 51%, na materialne izdatke pa 49%. Znesek 5.200 milijonov se deli takole: 1. plače okroglo 2.600 milijonov, 2. osebne, draginjske doklade okroglo 1.353 milijonov, 3. rodbinske draginjske doklade 590 milijonov, 4. ostale posebne doklade (ministristva vojske, notranje politične in zunanje diplomatske službe, železniške službe, higijene in druge službe) okrog 155 milijonov, 5. izdatki za dnevičarje, kontraktualne in honorarne uslužbence 253 milijonov.

Iz teh zneskov se plačuje skupno kakih 350.000 oseb.

Osebni izdatki so ne samo nenormalni in v velikem razmerju napram materialnim, temveč tudi neprestano naraščajo. To dokazuje v zadostni meri gibanje teh izdatkov v zadnjih letih. Ta proračunska politika glede osebnih izdatkov prejšnjih let je naletela na splošno kritiko, ki je v mnogem oziru popolnoma upravičena. Ker pomenijo osebni izdatki pravno obveznost države, ki je ni mogoče odlagati, je morala državna blagajna za kritje teh izdatkov vedno pravočasno razpolagati s potrebnimi sredstvi, da prvenstveno krije osebne izdatke, tako da je morala omejiti pogostokrat mnoge in prav važne materialne izdatke.

Znižanje prejemkov samoupravnih in državnih uslužbencev, ki ga je kraljevska vlada sklenila na svoji zadnji seji, je korak, ki se je bilo zanj težko odločiti radi utisa v krogih tistih, ki so neposredno prizadeti. Vendar pa ga je bilo treba sprejeti radi navedenih razmerij, ki so s svojimi posledicami delovalo negativno na naše državne finance in narodno-gospodarske interese. Mislim, da ni potrebno navajati razlogov, ki izključujejo redukcijo osebnih izdatkov, z redukcijo števila drž. uslužbencev.

Zadnja leta izkazuje naš državni proračun neprestane primanjkljaje, ki so jih izgravnili z zadolževanjem. Da bi preprečili primanjkljaje, so izdajati vse mogoče ukrepe, čisto tudi brez ozira na morebitne slabe posledice. Proračunski predlogi so izkazovali znatno znižanje dohodkov.

Vlada g. dr. M. Stojadinovića si je postavila za nalogo, da obnovi in okrepi narodno gospodarstvo in da s tem vzporedno obnovi in okrepi tudi državne finance. Sredstva, ki naj bi napravila red v drž. financah, je kazalo izbirati oprezno, da ne bi ovirala obnove narodnega gospodarstva, ki ga pritiska še gospodarska stiska. Novo zvišanje davkov v času, ko se naše narodno gospodarstvo še vedno nahaja pod udarci svetovne gospodarske stiske, bi pomenilo delati iste napake, kakor smo jih delali dozdaj.

V skladu s postavljenimi nalogami obnove gospodarskih sil našega kmetovalca, ki

predstavlja našo najširšo praktično gospodarsko moč, smo v zadnjem času nadomestili prejšnje škodljive ukrepe z odloki gospodarske olajšave. V tej smeri se bo razvijalo tudi delo vlade g. dr. Stojadinovića.

V proračunu državnih izdatkov in dohodkov za leto 1934-35 so sprejeti dohodki v znesku, ki je v očitnem nasprotju z davčno plačilno močjo ljudstva glede na njegovo sedanje gospodarsko stanje. Radi tega se je zmanjšal priliv blagajniških sredstev in je nastala razlika med faktičnimi proračunskimi dohodki in obveznostmi državne blagajne. Tu nastaja vprašanje: ali sme državna blagajna sprejemati obveznosti preko svoje plačilne sposobnosti? Kaj je moralno: sprejeti manjše obveznosti in jih točno izpolnjevati, ali pa obljubiti višje in jih ne izpolniti. V nekih drugih državah so delali tudi to. V teh državah so ostajali državni uslužbeni brez plače po več mesecev. Druge materialne obveznosti pa sploh niso likvidirali.

S sedanjim sklepom kraljevske vlade, bo državna blagajna razbremenjena za 400 milijonov. Ta ukrep je bil potreben, da bomo mogli točno izvršiti ostale svoje obveznosti. S tem naziranjem mora soglašati vsak nesebični rodoljub, ki smatra dobrobit države in njenih finanac za lastno dobrobit. Ne morem predpostaviti, da bi drugače mislila tudi naša inteligentna elita, naši državni in samoupravni uslužbeni in upokojenici. Prepričan sem, da ne bi dovolili, naj se radi obratitve njihovih dosedanjih prejemkov udari na davčne edinice in uvede nove davke, ki bi neizogibno preprečili njihov napredek. Prav tako bi odklanjali, da se državna blagajna še naprej zadolžuje in da se na ta način ogrožajo njihovi prejemki. Prepričan sem, da bo to znižanje, ki ga zahlevajo fiskalni razlogi, nekoliko znižalo kupno moč državnih uslužbencev. Vendar sem pa ob enem prepričan, da bodo to tem lažje prenesli, ker bo mogoče z varovanjem davčnih razredov pred težkimi davčnimi dvignitvi njihovo potrošno moč in s tem oživiti vse naše gospodarsko življenje. Z nadaljnjim dvigom davkov, ali z njihovim brezobzirnim pobiranjem pa bi dosegli nasprotno rezultate: oslabilje narodnega gospodarstva, slab priliv davčnih dohodkov, s tem poslabšanje plačilne sposobnosti državne blagajne kot vira sredstev za kritje potreb državnih uslužbencev.

Zato sem prepričan, da bo uradništvo te fiskalne ukrepe razumelo kot neobhodno potrebno v sedanjih razmerah in kot edino mogoče.

Ban g. dr. Natlačen v avdijenci

Bohinj, 19. septembra. AA. Ban dravske banovine g. dr. Marko Natlačen je bil danes ob 11. dopoldne v avdijenci pri Njegovemu Visočanstvu knezu Pavlu.

Delnice PAB

Beograd, 19. sept. Da bo mogel oddelek državnega računovodstva čimprej likvidirati vplačila za delnice Privilegirane agr. banke, poziva aktivne državne uradnike in nameščenice ter upokojenice, ki niso mogli dobiti delnic, da se obrnejo s prošnjo na ustanovo, kjer dobivajo plačo, in navedejo, koliko delnic so podpisali in koliko so zanje vsega skupaj plačali, ter zahtevajo vračilo vplačanega novca.

bila do polovice izpraznjena četrt litrska steklenica z octovo kislino. O strašnem dogodku je bila takoj obveščena policija, ki je takoj prispela na lice mesta. Višji policijski nadzornik Čajkno in polic. zdravnik dr. Zorina sta ugotovila, da je Jerepinova zaužila octovo kislino v samomorilnem namenu in da je brez pomoči izdihnila v strašnih mukah. V smrt je šla po uradnih ugotovitvah pred kakimi desetimi dnevi. Kaj je pognalo Jerepinovo v tako žalostno smrt, še ni ugotovljeno.

Strel v glavo zaradi nesrečne ljubezni

Maribor, 19. septembra.

V Trečari pri Sv. Petru niže Maribora si je danes končal življenje 20 letni posestniški sin Jernej Lukavec. Z lovsko puško si je pognal v glavo strel in obležal na mestu mrtev. Vzrok samomora je nesrečna ljubezen.

Nj. Vel. Kralj Peter zopet v prestolici

BEograd, 19. septembra. Nocoj ob 19.22 so prispeli v Beograd Njegovo Vel. kralj Peter II., Nj. Vel. kraljica Marija, romunska kraljica mati Marija infantka Beatrice s kraljevičem Tomislavom in Andrejem. Na postaji sta dvorni vlak sprejela kraljevska namestnika dr. Stanković in dr. Perović, dalje guverner Nj. Vel. kralja Jeremija Zivanović, predsednik ministrskega sveta dr. Milan Stojadinović, ministra dr. Korošec in dr. Spaho, dvorne dame g. Hadžić, Srškić, Lazanić in Dundjerska z našim poslanikom v Londonu Slavkom Grujićem.

Dr. Marinković na mrtvaškem odru

Beograd, 19. septembra. b. Danes je obiskalo mrtvega bivšega predsednika vlade in zunanjega ministra dr. Vojo Marinkovića, ki leži na mrtvaškem modru na Terazijah, na tisoče njegovih najbližjih prijateljev in znancev. Tekom dneva je prešla soproga pokojnega dr. Marinkovića nešteto sožalij in brzojavk, med drugimi so izrazili sožalje knez namestnik Pavle in kraljevska namestnika dr. Stanković in dr. Perović. Tekom dneva sta dospeli tudi sožalni brzojavki češkega zunanjega ministra dr. Beneša in romunskega zunanjega ministra dr. Titulesca, ki sta bila dolga leta povezana s pokojnikom v najbližjih stikih pri delu Male antante. Sožalje so dalje izrekli minister vojske in mornarice Peter Zicković, francoski poslanik Du Dampierre in sekretar poslanstva g. La Costom, Beograjska borza, ki ji je dolgo časa načeloval kot predsednik, je imela ob smrti pokojnega svojega predsednika komemorativno sejo, na kateri je predsednik dr. Mihajlo Djurić odredil, da se namesto venca na oder predsednika da 3000 Din domu za slepe, 3000 Din skladu uradnikov beograjske borze, 3000 Din beograjski omladini in 3000 Din za siromake, vdovi pokojnega Marinkovića so pa iz te seje poslali sožalno brzojavko.

Beograd, 19. septembra. AA. Predsednik ministrskega sveta in zunanji minister dr. Milan Stojadinović je s svojo soprogo in v spremstvu svojega kabinetnega šefa Gašića odšel v stanovanje pokojnega Vojislava Marinkovića in izrekel njegovi vdovi in ostali rodbini sožalje kraljevske vlade in svoje lastno.

Sprejem v šolo za telesno vzgojo

Beograd, 19. septembra. AA. Natečaj za sprejem slušateljev v stalno šolo za telesno vzgojo.

Na podlagi uredbe o šoli za telesno vzgojo O. Br. 6329 od 4. septembra t. l. in sklepa ministra za telesno vzgojo prebivalstva O. Br. 6681 od 18. septembra t. l. se bo sprejelo le 50 slušateljev v šolo za telesno vzgojo v civilnem oddelku, in sicer 34 moških in 16 žensk ter 20 slušateljev častnikov vojske in mornarice v vojaškem oddelku šole. Šola se začne 1. novembra in bo trajala dve leti v civilnem in eno leto v vojaškem oddelku.

Kandidati civilnega oddelka morajo biti državljani kraljevine Jugoslavije, zdravi, sposobni, kar se bo ugotovilo z zdravniškim izpričevalom.

Biti morajo najmanj dobrega vedenja in ne starejši od 25 let. Predizobrazba: matura (višji tečajni izpit). Biti morajo neoporečni. Potrebno je dovoljenje staršev in potrjeno od pristojne oblasti, izjava, da bodo mesečno plačevali znesek za vzdrževanje, ki ne presega 500 Din. V ta znesek je všteta tudi šolnina. Šest siromašnih kandidatov bodo oproščenih vzdrževalnine.

V svoji prošnji se morejo obvezati, da bodo po absolviranju šole za telesno vzgojo služili v državni službi pri delu, ki so se ga učili v tej šoli, in sicer najmanj štiri leta.

Kandidati morajo lastnoručno napisati prošnjo neposredno ministru za telesno vzgojo najkasneje do 15. oktobra t. l. Prošnje morajo biti opremljene s predpisanim kolekom za 5 Din. Priložiti je treba izkazilo o državljanstvu, zdravniško izpričevalo, izkazilo policijske oblasti o vedenju, krstni list in šolska izpričevala. Kandidati dijaki iz univerze morajo razen izpričevala o zrelostnem izpitu predložiti še indeks ali potrdilo, da so študentje. Kandidati z diplomom, absolviranim učiteljskim ali Trgovsko akademijo ali ostalih drugih šol, enakovrednih srednjim šolam, morajo, če niso od časa, ko so šolo absolvirali, pa do dneva, ko vložijo prošnjo, imeli službo, navesti v prošnji, kaj so ta čas počeli. Kandidati, ki so bili člani teledavnih, viteških, sokolskih ali sportskih društev, morajo priložiti prošnji dokumente dotičnega društva, pismeno dovoljenje staršev ali varuhov po tem vzorcu:

»Dovolim svojemu sinu (hčeri, varovanec) N. N., da sme stopiti v šolo za telesno vzgojo v Beogradu in se obvezem, da bom šoli vsak mesec poslal po členu 15 uredbe o šoli za telesno vzgojo v Beogradu določeni znesek za njegovo vzdrževanje v šoli. Za izpolnjevanje te obveznosti jamčim moralno in s svojim premoženjem in nepremičnim imetjem.«

Kraj, lastnoručni podpis, krstno in rodbinski ime in poklic roditelja, oziroma varuha.

Podrobnejši podatki o natečaju za sprejem slušateljev v šolo za telesno vzgojo bodo objavljeni v »Službenem listu«.

Napredovanje

Beograd, 19. sept. b. Z ukazom Nj. Vel. kralja je napredoval v 6. polož. skupino Rudolf Horvat, učitelj v škofji Loki.

Službene Novine

Beograd, 19. sept. b. Današnje »Službene Novine« objavljajo ukaz o veliki Ljubljani in uredbo o znižanju uradniških prejemkov.

Dnevni dogodki

× **Kraljica Marija v Dubrovniku.** Nj. Vel. kraljica Marija si je ogledala v sredo Dubrovnik v spremljivosti rumunske kraljice-matere in španske princeze Beatrice. Visoki gostje so si ogledali vse znamenitosti Dubrovnika. Zlati jih je zanimala cerkev Dominikancev, ki je eden najlepših spomenikov starega Dubrovnika. Kraljica je poklonila cerkvi 50.000 Din za popravo cerkvenega stropa. Po kosilu v Kneževem dvoru so si ogledali katoliško katedralo in franciskanski samostan. Povsod so visokim gostom prirejali spontane ovacije.

× **Nacionalna ura.** Ob 19.30 bo predaval dr. Milorad Nedeljković, generalni direktor Poštne hranilnice, o temi: Pred proslavo svetovnega dne štednje, Prenos iz Beograda.

× **Cenejši tok v Beogradu.** Na zadnji seji beograjskega občinskega sveta so sprejeli predlog za novo električno tarifo, ki bo cenejša za obrtnike in industrijalce, ki uporabljajo tok na svojih obratih. Dosedanja cena 3.10 Din je znižana na 2.50 Din za kilovaltno uro.

× **Konjsko dirko,** ki bo v nedeljo na Igu, ne prireja Zveza kmetijskih fantov in deklet, kakor smo pomotoma javili, temveč Konjerejsko društvo in Izansko okrožje Društva kmetijskih fantov in deklet.

× **Pavel Duđok,** sin Pavla in Barbare, roj. Turon, 50 let star, vdovec, stanujoč v Doč Sodu v Argentini, je umrl 31. maja 1935; Josipina Olsen, roj. Peric hči Josipa in Marije, roj. Radič, 28 let stara, omožena, stanujoča na teritoriju Chubut v Argentini, je umrla 1. junija 1935. Naše poslanstvo v Buenos Airesu prosi za podatke o njihovi rojstvu in domovinski občini. Kdor bi vedel za njihove podatke naj to javi Izseljenskem komisarijatu, Zagreb, Palmotičeva ulica 59.

Volitve za jesen — **Lutz**
Cenik: Tovarna Lutz peči, Ljubljana VII.

× **Razprava v Ojeku.** Sodišče v Osijeku, ki obravnava korupcijsko afero o Našički, je odbilo predlog zagovornikov, ki so zahtevali, naj se spuste in v svobodi branijo dr. Filip Schlesinger, Aleksander Božič, dr. Svetozar Grgin, Viktor Guttmann in Alfred, Czuczka. Zagovorniki so vložili še več drugih predlogov. Dr. Leitner je predlagal, naj se zasliši Vladimir Stopič iz Zagreba. Ob tej priliki je nastal incident v razpravni dvorani. Dr. Miško Radošević je vzkliknil: To je »gnjavaža«. Obtoženi Božič je Radoševiću odgovoril: Dobiti hočete čim prej »uhvalinost«. Nastal je prepir, v katerem so drug drugemu očitali, da se lažejo.

× **Moža je zastrupila.** Kasacijsko sodišče v Novem Sadu je potrdilo obsodbo sodišča v Vel. Kikindi, ki je nedavno obsodilo Viktorijo Požar, mlado vdovo iz Jazova, na dosmrtno robijo. Obtožena je bila, da je postopoma zastrupljala za arzenom svojega moža.

× **Od žalosti se je obesil.** V Izbištu pri Vrhu se je obesil 57 let stari učitelj Vasa Brankov. Nedavno mu je umrla hči. Te izgube ni mogel preboleti in si je od žalosti sam končal življenje.

× **Najstarejša Zagrebčanka umrla.** V Zagrebu je umrla 102 leti stara Antonija Turner, po rodu iz Karlovca, ki je bila najstarejša Zagrebčanka. Do zadnjega je ohranila duševno in telesno čilost, le vid ji je zelo opešal. V sredo jutraj se iz spanja ni več prebudila. Umrla je torej brez trpljenja in smrtnih borb.

× **Dominikanci in moderne ženske.** V Dubrovniku so Dominikanci začeli ne samo z besedo, temveč tudi z dejanjem borbo proti ženskam, ki prihajajo v cerkev z globokimi izrezi. Starešina dominikanskega samostana Sv. Križa v Gružu zapodi iz cerkve celo otroke, ki nimajo dolgih rokavov in dolgih kril.

V kinu Sloga bo pel Fedor Šaljapin
v soboto ob 14.15 in v nedeljo ob 10.30
Don Quichotte
v operi
Cene za matineje enotne Din 4.50 na vseh prostorih

× **Mati božja v vodnjaku.** Poročali smo že, da je v Vrpolju pri Djakovu neki deček opazil v vodnjaku podobo Matere božje in da tja zdaj romajo množice vernikov ter bolnikov, ki iščejo ozdravljenja. Doslej je poromalo k vodnjaku že okoli 15 tisoč ljudi. Tja hodijo procesije prepeljajočih romarjev iz Podravine, iz požeške okolice, iz Pake in iz Banata. Narod veruje v la čudež in že kakih 100 romarjev trdi, da so videli kakor oni deček čudež v vodnjaku. Največ jih pa trdi, da so videli v vodnjaku zvezde. Pri vodnjaku je gneča. Pokrit je z odejo, pod katero vrtajo romarji glave in strnijo v vodo. Nad vodnjak so romarji postavili sliko Madone, ki je vsa okrašena in obdana s svečami, pod njo je pa puščica za milodare. Občina stalno izpraznjuje puščico, toda v kratkem je zopet polna. Pri vodnjaku je korito polno »svete« vode, v katerem kopljejo kmetje svoje otroke. Baje je že več hromih otrok po kopeli shodilo.

× **Sokolsko društvo Ljubljana-Siška** odvarja danes ob 20. uri sezono kulturnih predavanj v zvezi s filmom. Ob otvoritvi predava br. Bučar o postanku Jugoslavije. Po predavanju film: »Moderni Robinzon«. Vstopnina Din 3.

Liubliana
DNEVNA PRATIKA
Petek, 20. septembra. Katločani: Evslahij. Pravo-slavni: 7. septembra, Zozoni, muč.
DEZURNE LEKARNE
Sušnik, Mariljin trg 5; Kuralit, Gosposvelska cesta 4; Bohinec, ded., Cesta 29. oktobra 31.

* **Osebnne spremembe v mestni službi.** Na tajni seji občinskega sveta v sredo je bilo sklenjeno, da pride kot vodja kulturnega od-

seka na mesto pokojnega Lojzeta Slanoyca dr. Rudolf Mole, profesor mestne realne gimnazije. V aktivno službo se pokliče spet ravnatelj Mestne hranilnice dr. Fran Cerne in zavoljo boleznih upokojeni kontrolor Mestne hranilnice g. Zorko Prelovec. Stalnost se je priznala uradnikom dr. Grošlju, Branimiru Petroviću in prof. Andr. Kuljišu. Prof. realne ženske realne gimnazije odpuščen profesorici podaljšan dopust za l. 1935./36. Iz mestne službe pa sta zaradi redukcije prvega razreda ženske realne gimnazije odpuščen profesorici na tem zavodu Ksenija Prunk in dr. Blinčeva.

× **Čuden kontrast** smo včeraj opazili na Kongresnem trgu. Velika skupina ljudi se je gnetla okrog nenavadnega ogrodka in je komaj čakala, kdaj »naše gore list« — slavni akrobat Aleksić s svojo smrtno spiralo pokaže vso visoko umetnost. Na drugi strani so se pa spet ljudje iz najrazličnejših krogov stiskali okrog velikega avtobusa in godrnjali, ker je bil tako poln, da nikdo več ni mogel vanj. Poslali so še po drug tako velik avtobus in tudi ta je bil še poln. Tudi z avtobusoma so se peljali občudovat umetnost. A ne tako visoko, kakor pri smrtni spirali, pač pa zelo staro pravo umetnost. Društvo za umetnostno zgodovino je namreč priredilo izlet v Crngrob, kjer so odkrili silno zanimive srednjeveške freske iz večih dob. Našli so celo ostanke romanske umetnosti, da v celoti to odkritje znači prav veliko senzacijo v domačem in tujem učenem svetu. Zelo nas veseli, ko se pri nas že toliko ljudi zanima za spomenike naše stare umetnosti, da se jih na take izlete javi več, kakor pričakujejo prireditelji. Sploh je ljubljanska cesta te dni postala prava akademija za znanost in umetnost, saj tudi pred Prešernovim spomenikom ljubezniv star ruski univerzitetni profesor s svojim teleskopom razkazuje čudeže vsemirja. Idealistu ni za denar, saj je glavni delež namenil Rdečemu križu, temveč samo za prosrvo preprostega ljudstva. Kakopak, da še vedno prednjači visoka umetnost smrtno spirale.

Pralnica — Svetlolikalnica
Čistilnica oblek
Čuček, Kolodvorska ulica 23.
Pere, lika damsko in moško perilo, ovrtnike, zastore itd. po zmerno nizkih cenah.

* **Gostovanje basista Marijana Rusa.** V nedeljo večer bo gostoval v naši operi v Hoffmannovih pripovedkah Marijan Rus, ki je v letošnji sezoni angažiran na Narodno gledališče v Zagrebu. Ostala zasedba: ga. Gjurgjenac in g. Gostič Opero režira in dirigira kapelnik Niko Stritof. Veljajo globoko znižane cene od 30 Din navzdol.

* **Filmsko predavanje o skratinki** in sličnih nalezljivih boleznih s predvajanjem najnovjšega filma (v nevarnem času) priredi Pododbor društva Rdečega križa v Ljubljani kot zaključek tedna Rdečega križa v soboto 21. septembra t. l. ob 20. uri v Delavski zbornici. Predaval bo g. primarij dr. Valentin Meršol, šef infekcijskega oddelka obče državne bolnišnice v Ljubljani. — Za kritje stroškov dvorane se bodo prodajale vstopnice za sedeže po 2 Din, stojišča so prosta. Solska vodstva prosimo, da opozorijo na to svoje učence.

* **Ukraden daljnogled.** Iz paviljona »C« na velesejmu, kjer so bili razstavljeni predmeti

kraljevske vojne mornarice, je bil ukraden iz vojnega selekstanta daljnogled, vreden 1300 dinarjev.

* **Tatvina obleke.** Pred dnevi je bila Franju Neratiću, uradniku agrarne reforme, na Florijanski ulici 20 iz njegove sobe iz omare ukradena kompletna salonska obleka, bele volnene hlače in več srajc v skupni vrednosti 3000 dinarjev.

* **Pri kuhanju žganja se je opekel.** V splošno ljubljansko bolnišnico je moral priti iskati pomoči 76 letni užitkar Franc Zabukovec iz Žimnice 28 v občini Sodražica na Dolenjskem. Doma je kupal žganje, po nerodnosti pa je padel v kotel in se precej opekel po vsem životu.

KINO SLOGA
(Ljubljanski Dvor) Telefon 27-30

Danes premiera
glasbenega filma po znameniti O. Nedbalovi oderski opereti

Poljska kri

Zasedba: ANI ONDRA, SVETISLAV PETROVIĆ, Hans Moser, Rudolf Carl, Hilde Hildebrandt

Nov dopolnilni spored in zvočni tednik
Predstave ob 16., 19.15 in 21.15 uri

Cene z gledališko takso
Din 4.50, 6.50, 9.- in 11.-

Predprodaja vstopnic od 11. — 1/2 13. in od 15. ure dalje

Najelegantnejši kino v Ljubljani, odlična akustika, najpopolnejša zvočna aparatura, nizke cene in najboljši filmi!

Pri današnji zadnji predstavi končno zrebanje in podelitev radioaparata ter ostalih daril!

* **Po dveh letih prijet tat.** V Kolodvorski ulici je včeraj policijski preglednik prenočišč naletel v neki gostilni na 30 letnega Ernesta Kralja, dimnikarskega pomočnika iz Logatca, kateri je bil osumljen, da je 23. septembra 1933. izvršil tatvino na Jezerškem.

* **Zveneci signali trobentača** na avtomobilu, na katerem bo vihral prapor Rdečega križa, bodo danes dopoldne med 9 in 12 ter popoldne med 16 in 18 po ljubljanskih ulicah naznanjali, da je nabiralni avto že prišel in že čaka na svežnje s ponosno obleko, perilom, pokrivali, obutvijo, odevami in podobnim, ki so jih dobrosrčni ljubljanci pripravili za Rdeči križ, da ta porazdeli za zimo med resnično potrebne ljubljanske siromake in brezposelne, kar bo te dni — v Tednu Rdečega križa — zanje nabral. Ker bo nabiralni avto mogel prevoziti vsako ulico samo enkrat, prosimo, da gospodinje odn. njih služkinje nekoliko popazijo.

Maribor

Mariborski živilski trg

Maribor, 19. septembra.

Mariborsko tržno nadzorstvo izdaja vsakih štirinajst dni poročilo o gibanju cen živiljenjskih potrebščin v Mariboru. Ker nudi pregled mnogo zanimivosti, navajamo iz njega nekatere cene najvažnejših živiljenjskih potrebščin.

Meso: govedina I. vrste 8 do 10 Din, II. vrste 6 do 8, III. vrste 4 do 6, teletina brez priteže 8 do 14 in 6 do 12, svinjetina brez priteže 10 do 14, s pritežo 8 do 12, salo 12 do 14, slanina 11 do 14, zaseka 12 do 13,

zrezek 12 do 16. Prekajena svinjetina: carsko meso 12 do 18, glava 7 do 10, gnjat zavita 13 do 16, gnjat s kostmi 14 do 18, kare 13 do 16, pleče zavito 14 do 16, rebra 12 do 14, slanina hamburška 14 do 25, papricirana 14 do 20, prekajena 14 do 18, soljena 12 do 14. Konjsko meso 3 do 4 Din za kilogram.

Mleko in mlečni izdelki: mleko polno 1.50 do 1.75, posneto mleko 0.50, jogurt 1.25 do 1.75, kvargljji kom. 0.50, čajno maslo 25 do 32 kg, kuhano maslo 24, presno maslo



Marsal Balbo, guverner Libije, je dobil vsa pooblastila za samostojno akcijo, če pride do vojne med Italijo in Abesinijo. Slika kaže libijsko moštvo s kamelami, pripravljeno za napad.

18 do 24, desertni sir 25 do 32, ementalški 25 do 30, kajmak 30 do 40, liptavski sir 25 do 40, parmezan 65 do 100, trapistovski 16 do 30, domači sir 5 do 6, kislja smetana liter 6 do 8, sladka smetana 16 do 20.

Kruh: beli 4 Din kg, črni 3, koruzni 3, mlečni 6, polbeli 3.50, rženi 3.50, žemlje 0.50, drobtine liter 4 do 5 Din.

Ribe: belice kg 8 do 9 Din, barboni 20, jegulje 20 do 22, sardele 12, postrvi 34 do 36, cipri 22, palamide 16, ruši komad 1 do 1.50, slaniki 2 do 4 Din.

Perutnina: gosi komad 25 do 30 Din, kokoši 15 do 22, petelin 18 do 24, purani 20 do 25, race 10 do 12, piščanci par 15 do 26 in 30 do 50.

Mlevski izdelki: ječmenček kg 2.80 do 1.9, ajdova kaša 3.50 do 4, prosena kaša 3 do 4, ajdova moka 3.50 do 4.50, koruzna moka 1.40 do 1.75, krompirjeva moka 11 do 14, pšenična moka »00« 2.75 do 3, pšenična »0« 2.60 do 3, ržena moka I. 2.25 do 2.50, II. vrste 2.20 do 2.50.

Sadje: breskve domače kg 5 do 6, inozemske 12 do 16, domače grozdje 3 do 6, inozemsko 8 do 10, hruške 3 do 4, jabolka 3 do 5.

Pijače: konjak liter 40 do 48 Din, rum 36 do 46, sadjevec 3 do 4, slivovka 20 do 22, špirit 10 do 11, vino belo novo 8 do 12, vino belo staro 14 do 20, vino črno novo 9 do 10, vino črno staro 12 do 14, pivo v steklenicah po pol litra 5 do 5.50, liter po 9 Din.

Kurivo: mehka drva kubični meter 60 do 80 Din, trda drva 90 do 100, drva Zagana 100 do 120, koks cent 74 do 78 Din, stanovski premog 30 do 37, trboveljski 36 do 46, velenjski 24 do 30.

Razno: sveža kokošja jajca 0.65 do 1 Din komad, konzervirana 0.40 do 0.50. — Domači zajci od 5 do 25 Din komad. — Fazani kom. 13 do 18, jerebice 8 do 12, srnjaki kg 10 do 12 Din.

△ **Sredstva pomožne akcije izčrpana.** Letos se je morala Pomožna akcija boriti z zelo težkimi prilikami, saj je znano, da so mnogi veleindustrijalci popolnoma odpovedali pri nabiralni akciji. Kljub temu pa je tudi letos bilo zaposlenih pri Pomožni akciji zelo veliko število brezposelnih, tako da ni njihovo število prav nič zaostajalo za lanskim. Sedaj so vsa sredstva že poslala. Kljub temu pa je še vedno zaposlenih 40 najpotrebnejših brezposelnih. S kakimi prilikami se mora boriti Pomožna akcija, najzornostneje pokaže dejstvo, da dobiva ob banovine sedaj le trimesečna nakazila iz bednostnega fonda v znesku 38 tisoč Din, med tem ko gre za mezde 40 delavcem v istem času, to je v treh mesecih, okoli 75 tisoč dinarjev.

△ **350 porcij dnevno.** Ljudska kuhinja daje najbednejšim izmed brezposelnih dnevno brezplačno 350 obedov. Ti izdatki gredo iz rednega proračuna mestne občine.

△ **Gledališka sezona se bliža.** Se dobrih deset dni in otvoritvena predstava bo tu. Zato se odločite čim prej za gledališki abonma, ki pomenja v primeri z večernimi cenami ogromen popust. Prijave sprejema dnevno gledališka blagajna.

△ **Društvo jugoslovanskih akademikov v Mariboru** priredi v torek 24. t. m. ob 20. uri v Ljudski univerzi zanimivo predavanje s filmom in skioptičnimi slikami. Predava asistent ing. Goljevček o »Vlogi hidro-tehnišnega inštituta v sodobni vodogradnji.« Na predavanje opozarjamo našo javnost.

△ **Zepar na trgu.** Antonu Vodopivcu, vsjemu davčnemu kontrolorju v pokoju je neznan žepar na mariborskem trgu ukradel denarico z večjo vsoto denarja.

△ **Pađec s kolesa.** Včeraj je na Pobrežju padel s kolesa 14 letni šolar Ivan Fras od Sv. Marjete in si zelo nevarno potokel glavno, da so ga morali reševalci nemudoma prepeljati v tukajšnjo bolnico.

△ **Zaradi zapitka so se stekli** v neki gostilni v Mlinski ulici je prišlo včeraj do krvavega pretepa. Ves večer so popivali, ko pa je bilo treba zapitek plačati, so navarili drug na drugega in Friderik G. je zadel veliko rano na roki, ki mu jo je zadal neki Anton S. Šele stražnik je napravil red, ko si je pretepače zapisal.

△ **Tatvina plašca.** Neznani storilec je včeraj ukradel v starinarni Schell na Korški cesti ženski plašč, vreden okoli 500 dinarjev.

△ **Grajski kino:** Od četrta dalje sijajno veseloigra »Žene se ne udajok«. Na planinah ni greha. — Pride »Amphitryon«. Willy Fritsch, Käthe Gold, Adele Sandrock in Paul Kemp.

△ **Kino Union:** Danes bomba smeha »Anymator« z Rose Barsony, Felix Bressart. Dodatek »Micky-miskak«. — Izredno veselje in humorja polni film, pri katerem se mora vsak zabavati in smejeti.

Ptuj

Kino bo predvajal v soboto 21. t. m. ob 20. ter nedeljo 22. t. m. ob pol 19. in pol 21. zvočni film »Njen največji uspeh«. V glavni vlogi nastopa Marta Eggerth. Za dodatek pa »Foksov tednik«.

Živinski sejem v Ptuj. Na živinski sejemni, ki se je vršil 17. in 18. t. m., je bilo prignanih 897 glav, in sicer 94 volov, 229 krav, 9 bikov, 47 juncev, 53 telic, 14 telet, 15 konj, 88 kobil, 19 žrebet ter prašičev. Cena je ostala približno neizpremenjena in so se prodajali voli pod 2.80 do 3.75 Din, krave po 1.50 do 2.50 Din, biki po 2 do 2.20 Din, junci po 2 dinarja do 2.75, telice po 2 do 4 Din za kg žive teže, konji in kobile po 250 do 3.500 Din, žrebeta pa po 300 do 550 Din, prašiči v starosti od 6 do 12 tednov od 35 do 95 Din za komad, pršutarji in debeli prašiči po 4 do 5 Din, plemenske svinje pa od 4 do 4.50 Din za kg.

